

崇川区偶来蜂巢花园民宿近日获评“国家乙级民宿”，将农业与文旅创新融合——

# 小小蜜蜂“采”出“好钱景”

2月28日，南通崇川区偶来蜂巢花园民宿内，一只中华蜜蜂从蜂房振翅飞出，融入春日的姹紫嫣红。这家民宿近日获评“国家乙级民宿”，成为全市民宿行业标杆。

一只小小蜜蜂，可在乡间田头传花授粉、采集蜂蜜，也可以在市民宿中开创另一番发展天地，“酿造”出农业创新与文旅融合的多元场景。

## 蜜蜂为伴的都市民宿

在北大街附近的蜂巢花园民宿，游客不必远赴郊区野外，可以体验“都市养蜂人”的别样生活：观察蜂群协作、品鉴蜂蜜咖啡、学习蜂巢结构原理……这里不仅是住宿空间，更是一个沉浸式生态教育平台。

踏入民宿的第一眼，既有城市的精致舒适，也有山野的自然淳朴。靠墙靠窗的蜂箱中，中华蜜蜂忙着筑巢酿蜜，小朋友们围观在一旁，看着蜜蜂采蜜和提取蜂蜜的过程，听着工作人员讲解……

“主打蜜蜂主题的生态场景消费，我们致力于营造一种健康的生活方式。”偶来蜂巢花园民宿公司——江苏偶来科技董事长陈晓顺介绍。目前，偶来科技已与蜜蜂科研院所、权威农业服务机构建立紧密合作，建立线上线下融合的生态健康好物平台“偶来蜂园—蜜蜂小商店”。“市民游客来到民宿，能玩、能吃、能带走，打造生态健康消费体验闭环，也形成可复制推广的经验。”

## 张謇故里与“蜂”结缘

然而，鲜有人知，南通与中国现代蜜蜂学的发展渊源颇深。陈晓顺手捧已有百年历史的《养蜂学》，娓娓道来当年的故事。

实业家张謇曾在通州师范附设农科，正式开启地方培养农业专门人才的职业技术教育。1938年，南通农科迁沪复课，聘请留洋归来的小动物学家冯焕文担任农科教授，系统开设养蜂学专业课程，将良种蜂推广至苏、浙、闽、粤等省的很多地区，现代养蜂学教育由此正式拉开帷幕。

“从此时起，养蜂学成为南通农科，乃至几经改制后苏北农学院一直延续的重要课程之一。”陈晓顺解释，先贤奠定基础，养蜂知识体系在



## 短评

### 沉浸式体验 城市旅居要握住的“钥匙”

日前，偶来蜂巢花园民宿获评“国家乙级民宿”，为全市民宿中等级最高的一家。在偶来科技的布局中，民宿产业占据重要地位，处于“农文旅”结合的核心场景。但严格意义上，偶来蜂巢花园民宿属于城市旅居，不在山间乡野，如何营造出家门口的“诗与远方”，关键在于特色，让游客消费的往往不是堆砌的装修，而是沉浸式体验。

热潮之下，全国各地都在大力发展旅居产业。但一方水土，一方风情，偶来蜂巢花园发掘出与张謇有关的“现代养蜂”典故，利用“城市养蜂”这一IP发展上下游。民宿整体打造既有城市的精致舒适，也有山野的自然淳朴，家庭出游小朋友可近距离观察蜜蜂习性，年轻的父母可品鉴蜂蜜咖啡，还可以家庭组队“木作坊”开展亲子活动，在餐吧品尝“中华蜜蜂”授粉过的果实……通俗意义上讲，旅游无非是看什么、玩什么、吃什么、住什么和买什么的问题，偶来科技不搞简单的“复制粘贴”，而是有针对性地推出特色旅游项目和服务内容，并举办各种研学活动，多元供给，闭环式营造沉浸式体验，给游客留下“独家记忆”，牢牢握住城市旅居的“钥匙”，让市民不必远行，大隐隐于市，全身心感受特色休闲生活。

·司占伟·

## 南通海区将出现大雾

我市农业部门发布防御提醒

本报讯（记者王颖）27日，市农业农村局发布海区大雾天气应对防御提醒，要求各地做好应对防御工作，提醒渔民做好防范应对，确保生命财产安全。

江苏省气象台2月27日15时24分发布海区大雾黄色预警信号，预计今天后半夜到明天白天南通海区将出现能见度不足500米的大雾。

通知指出，各地及时将气象信息发送至渔船，提醒到船东、船长，指导渔船做好应对防御工作。能见度不良时，在海渔船要停止作业，人员全部从辅助作业工具撤离，保持安全航速；渔船在航行时，强化专人瞭望，如雾中与他船相遇致有碰撞危险时应及早采取行动避免碰撞；如遇浓雾导致能见度严重不良时，渔船应避开航道和禁锚区，选择合适水域锚泊避雾。大雾期间，渔船要严格编组对，船员穿着救生衣，及时报告渔船在海状态。

自学考试网上报名通告发布  
报名时间3月1日至5日

本报讯（记者沈樱）26日，市教育考试院转发省教育考试院发布的2025年4月高等教育自学考试网上报名通告，就今年4月自学考试报名相关事项，做出提醒。

文件显示，我省2025年4月高等教育自学考试将于4月12日至13日举行，报名时间为3月1日9:00至5月17:00。本次自学考试报名新生注册和新、老生课程报考同步进行。

市教育考试院提醒所有报名的考生，考生应自行登录江苏省教育考试院网站“招考业务”栏目“自学考试”页面进行课程报考。每名考生每半天只能报考一门课程，考生可根据自身情况合理报考。缴费成功后，须再次登录检查报考状态是否为“报考成功”。报考课程一经确认且网上缴费成功后，所缴费用不予退还。考生须于考前一周登录江苏省教育考试院网站“招考业务”栏目“自学考试”页面自行打印准考证。

市教育考试院特别提醒考生，报名期间，每名考生每天只能进行三次身份验证，三次验证均未能通过者，可第二天继续进行网上身份验证及报考，如遇特殊情况请咨询南通市教育考试院。

## 启东合作镇建立“文明积分制”，推出特色非遗活动——

### 厚植文明沃土 共绘美好乡风

漫步在启东市合作镇的村居巷陌，白墙黛瓦间“文明家庭”红榜格外醒目，邻里互助的温情故事日日上演，“积分商店”里大伙儿正用文明积分兑换酱油肥皂……近年来，合作镇用活党建引领“指挥棒”、打好文化惠民“特色牌”、培育文明新风“软实力”，让乡风文明既有泥土芬芳，又见时代气象。

红色引擎领航，夯实“文明根基”。合作镇以“党建+文明”双轮驱动，将乡风文明建设纳入基层治理“一盘棋”。以党员干部谋划、群众共同商议的模式，不断优化村规民约，推动村民自治行为自觉。

同时，该镇以“一约四会”为抓手，明确人居环境整治、红白喜事办理等具体内容，让村民在潜移默化中自觉抵制不良陋习，不断提升乡村文明程度，涵养培育文明乡风，筑牢乡村振兴

之基。邀请老党员宣讲家风故事、青年党员晒志愿服务，以党员带头，让文明新风吹遍阡陌巷尾。

文化浸润新风，绘就“幸福底色”。合作镇是革命老区，深挖红色资源，将首届县人民政府旧址、铁强公园、第一党支部、朱永继家庭党史室、骑行志愿服务驿站等阵地串点成线，寒假期间，“缤纷冬日”活动带领儿童追寻红色记忆，感悟革命精神。

同时，该镇结合“我们的节日”，该镇推出新春包饺子、贴春联，元宵做灯笼、猜灯谜等特色非遗活动，让传统焕发新生。“村晚”舞台上，村里健身队跳起广场舞，群众的文化生活日益丰富。

合作镇新时代文明实践阵地以各类文明文化类活动为载体，满足群众精神多样性需求，文明新风乘“云”入户，激活乡村振兴文化基因。

德润民心共育，浇灌“文明之花”。

本报记者 黄海

## 我市首设社保费业务“一窗联办”窗口——

### 疑难杂症“窗内清” 群众办事“零折返”



“幸好有了‘联办窗口’，有什么问题当场解决，不用我去几个部门之间转述沟通，省时又省力。”昨天上午，中国农业发展银行南通市分行执行财务经理陆悦对市政务中心三楼新设的社保费业务联办窗口赞不绝口。

因公司参保规则调整，当日，陆悦来到市政务中心办理公司职工撤销工伤保险代申报记录。首次碰上这一问题，陆悦原本准备花上半天时间跑几个窗口来办这事，还不知能否办成，到政务中心一问，税务、人社、医保设置了社保费业务联办窗口，资料只需提交一次、一窗通办，多部门窗口工作人

员现场会商，给出解决方案，很快为她办结了业务，陆悦难掩喜悦之情。

社保费业务涉及参保职工的切身利益，缴费人个性化问题多，疑难杂症时有出现。为破解群众“多头跑”“反复问”问题，推进“高效办成一件事”，今年1月中旬，市税务局联合人社、医保等部门在市政务中心推出全市首个社保费业务联办窗口。政务中心税务窗口选派业务骨干进驻三楼人社窗口，提供全方位、全职能社保费通办服务，实现“一厅联办”到“一窗联办”的服务升级。

记者在联办窗口看到，来自税务、人社等部门的窗口工作人员相邻而坐，一旦遇到疑难复杂问题，现场碰头、会商解决。广州泛睿企业管理信息咨询有限公司南通分公司外勤会计周茜在导税人员的指引下来到联办窗口，

为代理企业办理一名离职员工的退费业务。“以前办理退费，先要到税务窗口申请，再到人社窗口退费，遇到特殊情况需要核实确认，楼上楼下要跑上好几趟，现在联办窗口就能‘一站式’办理，真是太方便了！”真切体验到办事便利的周茜深有感触地说。

“缴费人只需提交一次资料，即可实现社保费退费、预处理数据撤销等业务同步受理、窗内流转、一次办结。”市税务局第三税务分局副局长徐皓月说，对于退费、撤销数据等社保费办理特殊事项，复杂事项，联办窗口通过多部门工作人员现场会商，高效解决，节约缴费人办理时间，避免缴费人多次跑动。窗口自设立以来，已累计办理社保业务214笔，办理退费21万余元，化解争议37笔。

本报记者 张亮



2月24日，海门区四甲镇江苏鹿鹿通食品有限公司生产车间一片繁忙。企业致力于蛋制品研发、生产与销售近30年，与国内上百家知名零食品牌、餐饮连锁机构和商超建立联系，其中蛋制品在国内市场占有70%的份额，产品出口到日本、香港等地。

记者 许从军摄

## 入企检查同比减少52次

通州探索涉企“最多查一次”为企业减负增效

本报讯（记者徐爱银 通讯员曹抒雁 段水梅）特种作业人员是否持证上岗、安全出口是否保持畅通、消防安全隐患设施是否配备到位……2月26日，通州区应急管理局、区消防救援大队等多个部门联合对通州区某家纺企业进行了“最多查一次”联合执法检查行动。

检查过程中，参与联合检查的各相关部门根据自身职能及企业的不同情况列好“问题清单”，开好“整改处方”，写好“体检报告”、建好“管理台账”，推动问题多角度一次性全面整改。同时，坚持“执法监督与事前预防”两手抓，及时将企业存在的共性问题及易发易违法的常见案例，精准推送至相关企业，帮助企业把隐患消除于未发，牢牢守住安全底线。

截至目前，联合执法队伍已对25家企业开展联合检查，帮助企业排查整改隐患问题100余个，入企检查同比减少52次，切实解决涉企检查频繁问题，做到执法不扰企、服务不减分、监管不缺位。

去年6月，通州区应急管理局积极探索开展涉企“最多查一次”改革，联合区公安局、区市场监督管理局、通

## 如皋花园桥庄积极探索“林下套种”等模式 带动村民就近就业

本报讯（记者尤炼）“林下套种”顶呱呱，经济效益真不错。”25日，在如皋市城北街道花园桥社区花园桥庄，59岁的花木经营户薛桂如说。他从事苗木种植经营多年，流转了100亩土地，带动近20名村民就近就业。

当日，村民贾兰芳和一帮老姐妹，忙着在林下分株、栽种金边麦冬。“土地流转了，每年有租金拿。帮薛老板干活儿，工钱一天一结。”贾兰芳说，在家门口有活儿干，有钱挣很开心。

“老薛根据市场行情变化，摸索‘林下套种’模式已有3年。”花园桥社区党总支书记顾海燕介绍，套种品种大树为香樟、乌桕，林下栽种了



27日，在位于海安市隆政街道建设村的南通美时洁针织有限公司内，农家妇女们忙着打样、缝制、包装沐浴用品，每人日工资收入达180—200元。近年来，海安市依托乡村“微工厂”“微车间”，为村民搭建灵活就业平台，实现“家门口”就业增收。

顾华夏摄

## 万物“耕”新 注意安全操作 小心农机伤人



南通市安全生产委员会办公室 特约

械运转时靠近危险区域，造成意外伤害。这些血的教训警示我们，安全意识必须时刻紧绷。因此，一定要严格按照机械操作规定执行。作业前，要对机械设备进行检查，防止因电线短路引发火灾。农用机械上除驾驶员外，没有座位的部位严禁载人。驾驶员、农机操作者作业时，禁止穿凉鞋、拖鞋以及宽松或袖口不能扣上的衣服，以免在作业时发生危险。如果机械卡住，不要直接上手，可借用工具或关停机械后再操作，以免手、腿等被卷进机械发生危险。机械作业时，要提醒村民远离，不可在机械周边活动，以免被作业中的机械伤到。一旦发生意外，应立即切断电源和油路，并及时拨打“119”报警电话求助。

（来源：江苏应急管理公众号）